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el peso de los liqiidos solo se atiende 4 la anchura
dela base y 4 la altura del agua, fodas las veces que
siendo la misma la altura del agua fuere labase mas
ancha, ha de ser mayor el peso del agua; porque
entonces es mayor el namero de las particulas igual-

mente oprimidas, que viene a hacer mayor fuerza. .

De la misma suerte si conservando la misma base
aumentasemos la altora del agua en alguna de las
columnas, ha de aumentarse tambien el peso del li-
quido , porque aunque labase esté oprimida por
las mismas particulas que la oprimian antes, con
todo . cuando es mayor la altura del agua, yala
particula que estd d plomo debajo de esa mayor al-
tura es oprimida con mas fuerza ; y por consiguiente
todas las demas particulas de los costados que estan
en la misma linea horizontal siendo oprimidas con

mas fuerza, tambien oprimen con masfuerza el fon-
do, y tenemos mayor peso.

Eue. — Asi ha de ser por buena razon, y gene-
ralmente yo no he de mirar ya 4 la cantidad de
agua que estd en los vasos, he de atender a su
base y 4 su altura, y por ellas me he de gobernar
para medir el peso del liquido dentro de cualquier

yaso.

SYV.

Del peso de les liquidos en los vasos inclinados, de su presion hicia
arriba y de su equilibrio.

Trop. — Ahora pideel buen orden que tratemos
del peso de los liquidos en los vasos inclinados;
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porque sigue las mismas leyes que en los ofros va-
sos. Digo, pues, que en los vasos inclinados pesan
los liquidos segun la base y altura; de suerte que
cualquier caiion estando siempre lleno de agua, si
le pusiéremos en varias posturas, ya derecho &
plomo, ya inclinado, no pesa siempre el agua del
mismo modo en su fondo, sino que cuanto mas lo
inclindremos menos pesa en el fondo. Aqui teneis
este canon ab (Fig. 10}, en que podeis ver clara-
mente lo que

os digo. Esta

hecho con tal

-artificio que se

puede mover
é inclinar mas
0 menos , sin
que se mueya
el pie sobre
queasienta, ni
el canoncito o
con que co-
munica, y por
donde sale el
agua que e-
chamos dentro del cafion largo ab. Sucede, pues,
que segun estd el cafion mas 6 menos inclinado, asi
sale el agua con mas ¢ menos fuerza por el canon-
cito o. Ya lo lleno de agua : reparad y vedlo.

EuG.— Teneis razon : & proporcion que lo vais
levantando va saliendo el agua con mas fuerza y
subiendo mas alto.

SiLv. — Ahora que estd 4 plomo, no obstante ha-
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berse ya disminuido el agua del cafion , sube por el
caiioncito ¢ mas alto que antes cuando estaba el ca-
fion lleno y muy inclinado.

Evé. — Estd vistala esperiencia : vamos 4 darla
razon de este efecto.

TeoD. — Ya dije que en el peso de los liquidos
solo se atendia 4 la base y 4 la altura del lquido :
como cuanto mas se levanta y endereza este cafion
que veis, (Fig. 40) es mayor la altura del liquido,
asi tambien es mayor su peso; siendo mayor su pe-
so, tambien ha de ser mayor la fuerza con que sale
el agua por el cafioncito 0, y mayor la altura 4 que
sube.

Eve. —Ya veo que aqui tambien milita el mismo
principio que en los otros vasos; pero quisiera que
aplicaseis 4 este caso la razon en que se funda el
principio, porque hallo especial dificultad.
~ TEOD. — Para eso es preciso dibujar con la plu-
ma una figura. Aqui dibujo un eafion inclinado BC
{Fig. 41) : digo que la fuerza que hace el agua en su

A base m n es igual 4 la

t A : que haria el agua de
s un caion & plomo que
tuviese esa misma ba-
se y la misma altura,
como este que aqui
sefialocon puntos AC.
La razon es, porque
la particula o tiene so-
bresitanta altura de a-
gua comola particulap
en el otrocafion; luegoesta tan oprimida como ella.

Fig. 11.
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EuG. — Asi es.

Teop. — Y como ya probé que tedas las particu—
las que estan en la mismalinea horizontal eran igual-
mente oprimidas, siguese que la particula i que
estd en la mismalinea ¢ o ha de estar tan oprimida
como o, y por consiguiente tambien tan oprimida
€omo p.

Ev6. — Eso no lo puedo negar.

Teop. — Por este discurso tenemos que la par-
ticula 4 ha de cargar hécia abajo tanto como la par-
ticula p en el otro cafion, porque es cierto que las
particulas que estan igualmente oprimidas cargan
hacia abajo, y oprimen G las ofras igualmente
(proposicion XIIj. Luego si¢ y p estan igualmente
oprimidas , se sigue que tanto ha de cergar ¢ so-
bre r como p sobre ¢, y por buena cuenta tan
oprimida queda la particula ¢ como r. ;Qué os pa-
rece ?

Eve. — Hasta aqui me parece cierto.

TeOD. — La particula ¢ estd en la misma linea
horizontal donde estd r, y asi por la regla estable-
cida e quedard con opresion igual 4 la que padece
la particula 7 ; y tenemos por esta cuenta que e y q
estan igualmente oprimidas, por consiguiente car-
garan con fuerza igual en las particulas que tienen
debajo; luego tanto ha de oprimir ¢ 4 n como ¢ 4 m.
¢ Estais en esto ?

Ev6. — Si, porque 4 eso me obliga el discurso
que habeis formado.

TEoD. — Luego tan oprimida estd la particula =,
como estariam si el cafion estuviese 4 plomo. Notad
ahora : m tiene sobre sila serie de particulas mf,
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luego n esta tan oprimida como si tuviese sobre si
ofra serie perpendicular y semejante de particulas,
v, g. ns ; ¥y como todas las particulas de la base es-
tan igualmente oprimidas por estar en la misma li-
nea horizontal, se sigue que tan oprimidas quedan
las particulas de la base mn con el agua del caion
inclinado BC , como estarian si alli estuviese un ea-
non a plomo como AC que tuyiese la misma altura
de agua. Por tanto, el liquido en los vasos inclina-
dos siempre pesa segun la base y altura perpendicu-
lar.

Eue. — Ahora ya estoy enteramente satisfecho.
Yamos a otra cosa.

TeEoDn. — Pasemos ahora 4 tratar del equilibrio
de los liquidos. Primeramente todos los liquidos
fienen la superficie en la misma linea horizontal :
esta propiedad , que 4 todos es notoria, es fuente
de efectos admirables, porque de ellas nace que
una sola libra de agua se equilibra con yeinte y cin-
co arrobas de aguay
aun mas, sin que las
veinte y cinco arrobas
puedan vencer ni aun
una libra sola,

EvG.—Decidme co-
mo es €so.

TEop. — Suponed
un vaso de vidrio co-
mo este que estd aqui
dibujado (Fig. 42) :
si lo Ilenais de agua Fig. 12.
subedlamisma altura,
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tanto en la boca ancha como en el caiion estrecho,
para que quede la superficie del agua en la misma
linea horizontal : si echareis en el cafion estrecho al-
guna mas agua , por poca que sea ha de ser bastan-
te para hacer subir el aguaen la boca ancha del
vaso. He aqui como estando en el cafioncito muy
poca cantidad de agua puede vencer mucha, y le-
vantar de la otra parte una porcion mucho mayor,
sin que la gran cantidad de agua que hay en el
vaso grande pueda hacer subir ni un dedo mas el
agua en el cafion estrecho.

Ev6. — ; Qué me decis & estas maravillas, Sil-
vio?

SILV. — Digo que las esperiencias asi lo mues-
iran, pero la razon no se acomoda , ni puede el en-
tendimiento dar crédito alo que ven los ojos. Es cier-
to que estas dos porciones de agua contienden entre
si como dos pesos en una balanza, para bajar el
uno ha de subir el otro. Vemos que en la boca an-
cha hay una gran porcion de agua que pesa hécia
abajo , y solo le resiste la que estd en el cafioncito
siendo en muy poca cantidad, y aun asi no la yen-
ce.

TEop. — Aqui eran precisas, Silyio , algunas en-
lidades peripatéticas, cuya virtud causase tan prodi-
giosos efectos.

SILV. — Yo afirmo que no puede dejar de haber
aqui causa y virtud oculta que no sabemos.

TEOD. — Aun asi, Eugenio, veamos si podemos
descubrir la causa de este efecto. Supuestos los
principios establecidos no hay aqui dificultad. Las
columnas de agua que pesan, ya os dije que no solo

II. j
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pesan hicia abajo, sino tambien hacia los lados:
esto supuesto, estas dos porciones de agua que es-
tan en este vaso cargan una contra otra en el punto
o si estrajesen el agua que estd en la boca ancha
hasta o, la del caiioncito bajaria y pasaria & Ia
parte de m ; de la misma suerte si sacasen el agua
del cafioncito, entonces el agua de la boca ancha
pasaria mas alld de o, ¢ iria & la parte de n i No es
asi ?
Eue. — Asies.
TeoD. — Luego contienden entre si en el punto
o cargando una confra la otra. Reparad ahora : la
fuerza de estas columnas es igual, ¥ asi ninguna ha
_de venecer. Digo que es igual , porque la base de es-
tas columnas es la misma, porque €s ladivision ao en
donde acaban y contiendenenire si ambas columnas:
la altura de ellas tambien es la misma ; de este mo-
do tanta fuerza tiene la una como la ofra, y asi nin-

guna vence.

FErG. — Ya conozeo la razon, ¥ supuesto lo que-

queda dicho no me admiro.

TEoD. — Pero si echdreis en el canioncito una gola
mas de agua, como se aumenta la altura de la co-
lumna qae esta en el cafioncito, ya tiene en la base
mas peso que la ofra ancha , por eso la vence y hace
subir hicia arriba.

311y. — Bien sé que eso concuerda con los prin-
cipios establecidos ; pero aun asi no me puedo per-
suadir de esta razon. De la parie del vaso grande
hay mucha mas agua , ¥ toda ella carga en o con=
tra la otra columna ; jpues por qué no ha de yen-
cerla?
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TE0D. — Porque sobre la base ao no carga toda
el agua que hay en ese yaso grande, carga solcament
el agua que corresponde 4 Ia base 6 fin dz esa colu :
na, gue es la division ao que finjo aqui con Ia ;ﬂ'
ma. kn este vaso grande ha de carzar el agua c(l))nu-
en este vaso (Fig. 4), que fnmhier; es HHCZO ‘11'1"}10
Y estrecho en la base; Y con todo, ya os most;é =
solo cargaba en la base el agua qué le correspor?duii

: 3

a p] m 3 p q I t C d ]‘.')S l 0
omo arque la o Ia cargaba e n

b‘[‘L\. — l.‘:lEl.'l me acuerdo que dijisteis eso - pero
ahora me parecia que Ia base del vaso grande 0;1
ancha que la del cafion estrecho, pcrguc Ia &iétﬁ “
que va de m & r es mucho mayor que Ia {-:uc}d
s hasta n. T S

TEOD. — No 0s engaiieis, Silvio: Ia base de esa
columna ancha es la division ao, porque alli se a bc
esacolumna, y confina con la del canoncito .Por : at .
del agua que enfra por el caiion ancho ?;l?’ nf:&t?;wdg’
carga contra el aguade la otra columna, solo care :
eilz} una columna como esta de puntos ,que te frD
se igual 4 la columna de agua que v’ e
parte.

aen
a ba-
iene de la otra

SILV. — ; Pues ind
5 ¢ Pues en donde carga 1a otra agua que

ra por el cafion ancho mr?

TEOD. — Carga en las paredes del mismo cafion
se?tgun se va estrechando, y del modo ¢
[Illlf! que cargaba el agua en los lados de este yaso

i - A i : o
( Fig. 4.) conforme él se iba estrechando : el ser hé-

¢ia abajo 6 hdcia el costado no hace al caso

on que os

SI it e 5/ L b 3 i
i oo qul ‘lﬁ'rei aue 10 e"h“
LV :' d C S i) h con
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Tron. — Otro caso hay en que los liquidos se
equilibran , que tambien admira, y es, (‘:'l:'lando el
acua de un cafion que estd & plomo se equlhb_ra con

: la de ofro que esta inclinado,
como V. g. en estos dos cano-
nes que estais viendo (Fig.
45). En el caion inclinado
haj‘ mucha mas agua que en
el ofro, y no obstante ese es-
ceso no la vence ni la hace
subir. :

EvG. — (Y por que razon

=5
no la hace subir ! 3
Teop. — Estas dos columnas de los dos canones
contienden en este sitio ae : aqui tienen igual base,
tienen igual altura, porque la superficie del agua

como veis estd en la misma linea horizontal w - t%e
aqui se sigue que pesan con igualdad contra .al'mu-
tuamente : de esta suerte han de quedar equllfbra-
das , ni la una ha de vencer a lalotr:a.. Todo el esceso
de agua que hay en este canon mclmn_tlo pesa no en
1a base ae contra la otra columna, sino en ellado
del cafion, menos pesa acd en la base ae contra la
otra columna del vaso que estd & plomo. '

SiLv. — Vamos adelante , Eugenio, porque aqui
corre enferamente la misma doctriua.. 4

Trop. — Supuesto lo que queda d:clfo : podre{a
ahora , Eugenio, entender féciln_lenle como los li=
quidos pesan tambien ha’c,a'a ar-rzba,‘es_to es, cotmf;
las partes de los liquidos 4 veces oprimidas de 0 ra_
que bajan son obligadas por el peso de ellas & su-
bir hacia arriba, como se ve en esta figura que aqui
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dibujo (Fig. 14) : estando este caiion Hleno de esta
parte ab, y mediado de la otra ce,

bien veis que esta particula o que

estd abajo, en donde una columna

bate contra la otra, padece opresion

por ambas partes, porque sobre ella

cargan las columnas de ambos ca-

nones; pero con una diferencia :

que de una parte tiene mayor opre-

sion ocasionada del mayor peso, y

dela otramenos : en estas circunstancias ha de ce~
der & la mayor fuerza, y moverse hacia el cafion ec
(Proposicion XV ). Bien veo que no puedo ir hécia
esa parte sin levantar la columna de agua que estd
alli ; pero ha de ir leyantindola hécia arriba ; por-
que es mayor la fuerza con que de la otra parte Ia
obligan 4 que se mueva hasta que quede el agua
en 1a misma altura en ambos cafiones , porque lue-
20 que llegare 4 esos términos, como ya tenemos
igual fuerza de parte 4 parte, ninguna ha de ven-
cer.

Ev6. — Cuando espusisteis que los liquidos pe-
saban hdcia arriba quedé pasmado; pero ahora ya
no me admiro, antes veo que asi ha de suceder na-
turalmente.

TEOD. — No obstante ser esto un efecto necesario
de la gravedad de los liquidos, quise haceros me-
moria especial de este modo de pesar ; por cuanto
vemos muchas veces algunos cuerpos sostenidos ha-
cia arriba, y dicen los modernos que es por el peso
del aire ¢ algun otro liquido; quedando algunos
oyentes admirados de que digamos que el peso
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de los liquidos puede oprimir y sostener hacia ar-
riba algun cuerpo grave.- Por tanto, tened presente
que los liquidos con su peso no solo pesan hacia
abajo, sino tambien muchas veces impelen algunos
cuerpos grayes hacia arriba; porque {por ejemplo)
si en este cafion ec de que hablamos estando asi
mediado de agua, metiereis dentro algcun cuerpo
pesado que ajuste bien con el caiion, v. g. este peso
d, yereis como el agua que est4 en el cafion ab &
causa de su peso hace subir hécia arriba, no solo el
agua que va de o hasta ¢, sino tambien el peso p
que ahi estuyiere puesto : esto es en el caso que el
Peso no sea lan grande que pese mas que el esceso
del agua que hay de Ia ofra parte. He aqui como el
agua siendo pesada hace subir hécia arriba este pe-
$0, que puede ser de plomo, cobre @ otra materia
semejante; y si acaso tapareis el caiion ec con el
dedo, cuando llegare ahi el peso de plomo vereis
que queda fijo y seguro sin caer, sostenido por el
peso del agua que estd en la columna de la ofra
Pparte; y si en lugar del peso de plomo pusiereis un
tapon de corcho mal seguro, vereis que salta hicia
arriba con alguna fuerza, tambien impelido del pe-
so del agua que se halla de la otra parte. Por lo cual
no os admireis, ni 4 vos, Silvio, os parezca paradoja
si me oyereis algun dia decir que el peso de algun
liquido impele algunos cuerpos pesados hacia arri-
ba, 6 que los sostiene para que no caigan.

Eué. — Supuesto lo que queda dicho ya no hay
motivo de admiracion.

TeoD. — De estas esperiencias facilmente podeis
deducir la razon por que cualquier liquido, pasado
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algun tiempo, tiene su saperficie plana ; por cuanto
si acaso le estraeis alguna poreion, § las partes cir-
cunvecinas han de caer hécia el costado para ocu-
par el vacio, 6 la columna de agua que va desde ese
vacio hasta el fondo, siendo mas pequena y mas
ligera que las de los lados por ser mas altas, ha de
subir hdcia arriba hasta igualarse con las demas ;
asi como sucede en los cafiones de que hemos ha-
blado. Por tanto, regla general : mientras las colum-
nas del liguido mo tuvieren todas iqual aliura, 9y
por consiguiente iqual peso, no ha de estarse quie-
{0, y la que fuere mas ligera ha de subir hicia ar-
riba.

Eve. — Estad seguro que no se me olyidari esta
doctrina. Vamos 4 lo que falta.

Teop. — Hemos dicho ya que los liquidos dismi-
nuian el peso de los cuerpos sélidos que estaban
sumergidos en ellos : ahora vamos 4 ver si los S0—
lidos quitan 6 aumentan algun peso 4 los liquidos.
Digo, pues, que los cuerpos silidos cuando estan
metidos dentro de algun liquido siempre le aumen-
tan el peso. Vamos 4 ver esto con los ojos, despues
daré Ia razon (Fig. 45). Aqui teneis esta balanza L,
en donde estd este vaso de cobre V casi lleno ¥
equilibrado con el peso de plomo y que veis de Ia
ofra parte, y aqui teneis otra balanza mas pequena
A : de una parte tiene colgada esta bola R, que
tambien estd equilibrada con los dos pesos pz, que

estan en el platillo 5 que Ie corresponde de la otra
parte.

Ev6. — Bien veo todo eso; 4 Mas para qué es
tanta prevencion?
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Teop. — Para esto que diré : si yo bajare la ba-

lanza pequena A que tengo en mi mano, de suerte
que la bola R se mefa en el agua, ha (!e perder
parte de su peso, como queda dicho; y aﬁsn se ha-de
perder el equilibrio en la balanza pequena, y en tal
caso tambien se ha de perder el equilibrio en la
balanza grande, porque el vaso de agua V ha de
pesar mucho mas que antes.

Eve. — Yeamos pues €so.

Teop. — Atended, que yo voy bajando entera-
mente toda la balanza pequeiia, hasta que la bola
R se introduzca dentro del agua del vaso V.

FILOSOFICA.

Eve. — Asi sucede como lo habeis dicho : el vaso
V pesa mucho mas; ya levanta el peso y que estd
en la otra parte.

Trop. — Esta probado lo que dije, esto es, que
los sdlidos metidos en los liquidos los hacian pesar
mas de Io que antes pesaban. Reparad ahora en lo
que aiiado, y es : que los sdlidos metidos deniro de
los liquidos les aumentan tanto peso cuanto perdie-
ron, esto es, les aumentan tanfo peso, cuanto pesa-
ria un volumen de liquido iqual al sélido. Vedlo,
pues, ya que tenemos las balanzas en las manos.

Euc. — Selo lo creeré en ese caso.

TeoD. — La bola R esta mefida en el agua, por
lo que perdié parte de su peso : sacad ahora del
platillo 5 este peso p, que se disminuyé en el peso
de labola R, y quedard equilibrada la balanza pe~
quena.

Eu6. — Asi es : ahora queda Ia bola equilibrada
solo con este otro peso z.

Teop. — Tambien veis que el vaso de agua V
pesa ahora mas de lo que pesaba, porque la hola
le aumento algun peso : por tanto, para haber otra
vez equilibrio en la balanza grande es preciso poner
de la otra parte ly algun peso mas : poned el mismo
peso p que sacasteis de la balanza pequeia, y que-
dard en equilibrio la balanza grande.

Eve, — No puede darse cosa mas justa : ahora
se ve claramente que se aument6 en el agua el
mismo peso que perdi6 la bola cuando entré en
el agua.

Teop. — Eso’es lo que yo iba 4 probar : vames
4 dar la razon. Un cuerpo sélido no puede meferse

4.
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dentro de cualquier liquido sin leyantar una igual
porcion del mismo liquido, como queda dicho.

Eve. — Es asi, porque el lugar que el cuerpo,
v. g. esta bola, ocupa dentro del agua, antes estaba
ocupado con agua : ahora es preciso que el agua ce-
da ese Iugar 4 la bola, y asi necesariamente ha de
subir hicia arriba un volumen de agua igual al
volumen de la bola.

TEOD. — Admiro en verdad vuestra firme memo-
ria ¢ inteligencia. Reparad ahora : supongamos que
ese volumen de agua pes6 una onza por ejemplo:
para levantar y hacer subir hdcia arriba en cual-
quier vaso una onza de agua, es preciso que la bola
cargue en el agua con fuerza igual al peso de una
onza; porque asi como en una balanza ordinaria
para levantar una libra es preciso de la otra parte
fuerza 6 peso igual & una libra, asi en el yaso de
agua para hacer subir arriba una onza de agua es
preciso que esta bola cargue en el agua inferior
tanto como cargaria una onza de peso. He aqui por-
que metiendo esta bola dentro del agua de este vase
pesa el vaso mas de lo que pesaba, porque conser-
vandose todo el peso del agua, hay ademas el peso
que hace la bola en esa agua, que ya hemos su-
puesto ser igual 4 una onza, que es la misma que
perdié la bola del peso que tenia fuera del agua.

SiLv. — Esta muy bien discurrido; pero si esta
bola tiene el peso de ocho-onzas, y esta toda me-
tida en el agua, ;por qué habeis dicho que carga
en el agua con el peso de una onza? Parece que
habia de pesar con todo su peso.

TeoD. — La bola solo carga en el agua haciendo
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subir hdcia arriba un volumen igual al suyo; para
esto solo emplea {uerza igual al peso del agua que
levanta : como levanta una onza de agua, carga
en la que le queda debajo con fuerza de una onza.
Es verdad que cargaria con todo su peso si cayese
dentro del vaso V, y no estuviese sostenida por la
balanza pequena, 6, por mejor decir, por el contra-
peso z que estd en el platillo 5 de la balanza peque-
fia : soltad la bola, que yo os aseguro que ira al
fondo del vaso, y que entonces se aumentaran ocho
onzas en su peso; pero como en la balanza estan
siete onzas, que es lo que valdra este peso z, solo
queda 4 Ia bola una onza libre de su peso para
cargar en el agua; y porque emplea ahi una onza
de su peso, por eso en el platilio 5 basta ahora solo
este peso z, siendo cierto que antes cuando la bola
estaba fuera del agna era preciso para quedar la
balanza en equilibrio este otro contrapeso p.

EvG. — Lo he entendido perfectamente, y quedo
cierto de que fodas las veces que cualquier cuerpo
sdlido estd metido enteramente en un liquido, crece
tanto el peso del liguido como si le aumentasen un
volumen de liquido igqual al sélido.

Treop. — De esa proposicion, que es certisima,
se infiere la razon de muchas esperiencias admira-
bles. Solamente haré una, porque ya es tarde. Aqui
teneis este vaso B (Fig. 16) : llenémosle de agua
hasta el borde, y coleuémosle de esta balanza H,
poniendo de Ia ofra parte el peso que es preciso
para quedar en equilibrio. ; Veis este pedazo de
palo @ que tiene hechura de un vaso sélido? Pues
he de meterlo dentro de este yaso B que esta Heno
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de agua, y por consiguiente ha de rebosar fuera

Fig.

del yaso mucha agua; y no obstante eso ha de pe-
sar el yaso B tanto como antes pesaba, y quedard la
balanza en equilibrio.

SILV. — Vamos 4 ver eso; pero supongo que no
habeis de tocar con el palo ni en el fondo ni en los
lados del vaso.

TeOD. — Ya se supone que no : aqui esta
+Es asi como dije, U 05 engaieé ?

Euve. — Parece cosa de encanto, 6 que hay aqui
alguna artificiosa ilusion de los sentidos.

Teop. — Ahora no quedo en el vaso nila mitad
del agua que incluia. El decir que cargando suplis-
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teis el peso del agua que falta, fampoco puede ser,
porque he reparado muy bien que no tocabais al
vaso en parte alguna. Decidnos cual es la razon.

TeoD. —La razon es facil supuesto lo que queda
dicho. Todo cuerpo metido en el agua le aumenta
de peso tanto, cuanto pesaria un volumen de agua
igual al cuerpo que estd metido en eila. ; No con-
cordais en esto 7

Eve. — Concuerdo a causa de la razon con que
lo habeis probado.

TEOD. —Pues si este palo @ estando metido en el
agua aumenta a esa agua tanfo peso, cuanto pesa-
ria un yolumen igual de aguna, se sigue que le au-
menta tanto peso, cuanfo era el peso del agua que
rebosé, porque bien sabeis que el agua que se ver-
1i6 fué unvolumen de agua igual al palo; y asi tanfo
peso se aumenta, cuanfa agua se disminuy6, y que-
da la balanza de la misma suerte.

SiLv. — Bien habeis dicho que era facil la razon,
supuesto lo que queda establecido.

Teon. — Pero advertid que este peso que se au-
menta en el agua del vaso B procede, no tanto del
peso del palo, como de la fuerza con que yo cargué
para que el palo quedase melido en el agua : tam-
bien se puede usar de ofro cuerpo de cualquier es-
pecie que sea, porque siempre sucedera lo mismo
por cuanto hay en {odos la misma razon. Ahora nos
vendra bien tratar de otra materia menos curiosa.

Eve. — ;Cual es esta materia?




